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Správní obvod Kralupy nad Vltavou se nachází v severní části Středočeského kraje, kde 
sousedí s krajem Ústeckým. Dále hraničí s obvody Mělník, Neratovice, Brandýs n. L.-St.Bol., 
Černošice, Kladno a Slaný. Nížinatý povrch kolem řeky Vltavy tvoří Středočeská tabule. Obvod 
vykazuje třetí nejvyšší podíl zemědělské půdy, zatímco podíl lesů je nejnižší v kraji. 

Rozlohou 13 125 ha je obvod třetí nejmenší, počtem obyvatel 26 852 ale až 10. nejmenší, 
takže výsledná hustota zalidnění vykazuje třetí nejvyšší hodnotu v kraji. Obvod je tvořen 18 obcemi, 
z nichž 2 mají statut města – Kralupy nad Vltavou se sídlem pověřeného obecního úřadu a Veltrusy. 
Podíl městského obyvatelstva je druhý největší v kraji. Kralupy jsou zároveň obvodem s nejvyšším 
podílem obyvatelstva soustředěného do sídelního města obvodu. 

Největší nárůst počtu obyvatel zaznamenal obvod v 60. a 70. letech, kdy docházelo k rozvoji 
průmyslové výroby. Od 80. let však počet obyvatel klesá a v 90. letech průběžně kolísá. Pozitivní je 
jedna z nejnižších měr úmrtnosti, ať už hrubá nebo po standardizaci. Úbytek přirozenou měnou tak 
patří k nejnižším v kraji. Naopak spíše negativní je nízký přírůstek stěhováním. Věková struktura 
obyvatelstva je podobná věkové struktuře kraje. Obvod se vyznačuje nejnižším průměrným počtem 
členů v cenzové domácnosti v kraji, což souvisí s jedním z nejvyšších podílů domácností jednotlivců. 

Ekonomická základna obvodu je založena na průmyslové výrobě. Obvod vykazuje jednu 
z nejvyšších zaměstnaností v průmyslu, naopak zaměstnanost v zemědělství je druhá nejnižší v kraji. 
Míra ekonomické aktivity ve věku 15 – 59 let dosahuje druhé nejvyšší hodnoty v kraji, obvod se 
vymyká rovněž vysokým podílem osob v zaměstnaneckém poměru a téměř nejnižším zastoupením 
samostatně výdělečně činných osob. Základ průmyslové výroby představuje průmysl chemický, 
přičemž největším zaměstnavatelem je KAUČUK a.s. Kralupy n.Vlt. Dalším významným 
zaměstnavatelem je K-PROTOS a.s. - rovněž v Kralupech. Míra nezaměstnanosti se v obvodě 
pohybuje pod krajským průměrem. Struktura nezaměstnaných je pozitivní v podobě nejnižšího podílu 
absolventů a naopak negativní v téměř nejvyšším podílu žen mezi nezaměstnanými. 

Obvod se vyznačuje jedním z nejnižších podílů bytů v rodinných domech a neobydlených bytů 
na celkovém bytovém fondu. Intenzita bytové výstavby se pohybuje pod krajskou úrovní. 

Nejvýznamnějšími památkami v kralupském obvodě jsou zámky Veltrusy a Nelahozeves. 
Zámek Veltrusy byl vyhlášen národní kulturní památkou, jedná se o barokní původně lovecký zámek 
s parkem postavený v 18. století. V obci Nelahozeves lze navštívit renesanční zámek se sbírkou 
obrazů či rodný dům hudebního skladatele Antonína Dvořáka upravený jako památník. 

 

Správní obvody obcí s rozšířenou působností – Středočeský kraj 2005 


